

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 18-й

№ 163 (3654)

СУББОТА, 16 августа 1969 года

Цена 2 коп.

НАШИ ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ — 100-летию В. И. ЛЕНИНА

Сернокислотчики азотнотукового завода дали слово отработать день 22 апреля 1970 г. на экономленом в цехе сырье.

ПОДДЕРЖИМ ИНИЦИАТИВУ СЕРНОКИСЛОТЧИКОВ!

В цехе производства серной кислоты прошло рабочее собрание — коллектив решил достойно отметить юбилей со дня рождения В. И. Ленина, отработав день 22 апреля 1970 года на экономленом в цехе сырье.

Мы понимаем важность данного нами слова, — сказала оператор Т. Я. Игнатьева, — и сделаем все, чтобы выполнить его.

Ее поддержала инженер цеха Т. Григорьева. Собрание единодушно приняли обязательство. Та-

кое решение сернокислотчикам пришлось не случайно — этому предшествовала подготовительная работа: проведен капитальный ремонт оборудования. На рабочих собраниях в сменах проанализированы все возможности и резервы, операторы ознакомлены с расчетами, позволяющими экономить сырье за каждые сутки.

Почин сернокислотчиков был одобрен на заседании парткома азотнотукового завода, в постановлении которого говорится: заслу-

шав информацию начальника цеха производства серной кислоты Ю. В. Костина о предложении коллектива цеха отработать 22 апреля 1970 года на экономленом сырье, партийный комитет постановил одобрить почин коллектива и обязал партийные и профсоюзные организации цехов завода широко поддерживать инициативу сернокислотчиков.

Встав на ленинскую трудовую вахту, коллектив цеха уже сегодня сэкономил тонны сырья.

БОЕВОЙ ПОМОЩНИК СТРОИТЕЛЕЙ

МНОГОТИРАЖНОЙ ГАЗЕТЕ — 20 ЛЕТ

В четверг и партийным комитете строительства состоялось торжественное собрание, посвященное 20-летию многотиражной газеты «Ангарский строитель».

Газета возникла раньше города. Все эти годы активно помогала коллективу строителей решать трудные задачи создания промышленности, строительства самого города. К участию в ней привлекается широкий авторский актив. Об этом рассказал редактор газеты В. А. Стариков. С поздравлениями и пожеланиями успехов в работе выступили бригадир СМУ-1 Герой Социалисти-

ческого Труда Н. П. Ступин, заместитель начальника управления строительства Н. И. Станиславский, заведующий отделом агитации и пропаганды ГК КПСС М. В. Прокопьев, ответственный секретарь «Восточно-Сибирской правды» Г. М. Волович и другие.

Газете вручены приветственные адреса горкома КПСС и исполкома, редакции «Восточно-Сибирской правды» и Иркутского отделения Союза журналистов СССР, редакции газет «Знамя коммунизма», парткома, группы и управления строительства и

других организаций.

Партком строительства и редакция газеты-юбилея отметили лучших своих работников, полиграфистов Почетными грамотами, подарками. Большой группе бывших сотрудников газеты, а также работников в прошлом и настоящем вручены памятные адреса и значки «Ангарский строитель — 20 лет». Среди них первый редактор многотиражной газеты И. Г. Рязов, Б. И. Андреев, К. Н. Мамаева, Л. И. Акинцова, Г. М. Волович, бывшие редакторы И. И. Абакумов, В. П. Кузьмин и другие.

ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

На днях в Ангарскую типографию № 1 пришла радостная весть: коллектив типографии вышел победителем во Всесоюзном общественном смотре культуры производства среди предприятий страны. В соответствии с решением Комитета по печати при Совете Министров СССР и ЦК профсоюза работников культуры и ЦС НТО за высокие показатели в ходе Всесоюзного общественного смотра культуры производства и технической эстетики типографии № 1 присвоено почетное звание «Предприятие высокой культуры производства» с вручением диплома первой степени Комитета по печати при Совете Министров РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры.

Коллектив типографии также принял активное участие в областном соревновании на звание лучшего по профессии. Победителями в этом конкурсе вышли печатница Даничанина М. Г. и линотипистка Шалиги-

на Г. Г. Областное управление по печати и обком союза работников культуры наградили их дипломами первой степени и присвоили звания «Лучший печатник Иркутской области» и «Лучший линотипист Иркутской области».

Коллектив типографии в первом полугодии добился больших успехов в выполнении социальных обязательств в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. План по валовой продукции выполнен на 108 процентов, по реализации продукции — на 105. Производительность труда достигла 5,5 процента, себестоимость выпускаемой продукции снижена на 11 процентов.

Все рабочие и инженерно-технические работники борются за высокое качество продукции, ведут строгий режим экономии сырья, электроэнергии и других матери-

И. ТАНКОВА.

Коллектив лаборатории оздоровления условий труда нефтехимического комбината ведет большую исследовательскую работу. Ее сотрудники ежедневно посещают цехи и заводы нефтехимиков. Инженер аналитической группы физико-химических методов Геннадий Михайлович Колесников — молодой специалист. Всего два года назад окончил Томский институт. Зарекомендовал себя творчески грамотным работником. Он возглавляет совет ВОИР и является членом совета молодых специалистов комбината.

На снимке: Г. М. Колесников и лаборантка З. Кренч за работой в лаборатории. Фото И. АМОСОВА.



БОЛЬШОЙ СОВЕТ В АНГАРСКЕ

В ПОНЕДЕЛЬНИК В АНГАРСКЕ ОТКРЫВАЕТСЯ СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ ГЛАВНЕФТЕХИМПЕРРА ОТКРИВАЕТСЯ СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ ПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ И НЕФТЕХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ СССР.

ИНТЕРВЬЮ

С просьбой прокомментировать это событие мы обратились к главному инженеру Ангарского ордена Трудового Красного Знамени нефтехимкомбината т. ЛЫМАРЮ Петру Сергеевичу.

— Совет директоров — одна из новых форм управления отраслью в новых условиях работы, — сказал он, — позволяющая более оперативно, конкретно и действенно руководить, рассматривать дела сегодняшнего дня на крупных предприятиях, намечать и решать конкретные вопросы перспективного развития отрасли. Примечательно, что он проводится совместно с представителями комитета народного контроля СССР и будет решать насущные вопросы, подсказанные жизнью.

Один из основных вопросов — подготовка к работе зимой, в частности, проблемы обеспечения топливом, основным поставщиком которого являемся мы, районов Севера, Дальнего Востока и Восточной Сибири. В центре внимания участников совещания будет ход выполнения юбилейных обязательств, взятых в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина. Третий вопрос повестки дня — меры по дальнейшему увеличению производительности труда в нефтепереработке. Основным докладчиком будет заместитель начальника Главкома по экономике т. Просин П. Р.

То, что большой совет директоров бу-

дет проходить у нас, в Ангарске, для нас почетно и ответственно. Приедут руководители Главкома — начальник Главнефтехимпереработки т. Бычков Л. А., его заместитель по капитальному строительству и проектированию т. Нестер Д. А., начальник планового отдела Главкома т. Мещер Э. А., начальник отдела нефти комитета народного контроля СССР т. Едрешкин В. С. и другие.

Среди гостей будут наши партнеры по соревнованию — директор Салватского нефтекомбината т. Сисин М. Н., — с которыми нас связывают не только обычные деловые контакты заводов-поставщиков (мы им поставляем катализатор, они нам — стирол), но и давняя дружба. Четвертый год ангарчане соревнуются с салаватцами, делятся опытом, занимают ценное. Вот и сейчас мы проверим взаимные обязательства и подведем итоги за второй квартал.

Давние связи установились у нас с объединением Куйбышевнефтезаводов, которым мы поставляем присадки, а получаем от них сырье для спиртов-пластификаторов.

Несомненно, все деловые встречи и контакты с участниками совещания, а среди них будут и руководители научно-исследовательских и проектных институтов, принесут пользу. Решения совещания помогут определить конкретные направления проблем сегодняшнего дня.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА

25 августа в 14 часов в актовом зале строителей созывается III сессия городского Совета депутатов трудящихся.

Повестка дня: «О мерах по дальнейшему улучшению строительства жилья и объектов культурно-бытового назначения».

Исполком.



НЕИЗБЕЖЕН ЛИ ИНЖЕНЕРНЫЙ РИСК?

УСПЕХ дела на заводе в условиях новой экономической реформы зависит от многих, и прежде всего от четкости производственного ритма, своевременных поставок, действенности экономических стимулов, роста деловых взаимоотношений между работниками завода и комбината. И главное — от того, как глубоко мы выникаем в экономические вопросы и четко представляем себе завтрашний день.

Завтрашний день нашего завода — это технический прогресс, новые мощности, новые, ежегодные авиационные установки. Именно поэтому на нефтехимическом комбинате наш завод на особом положении. Каждый год мы вводим одну-две установки, осваиваем новые продукты.

Скоро мы будем отмечать свое десятилетие. Это много и вместе с тем мало. Много, если оглянуться назад и посмотреть, с чего начинался завод. С небольшой установки первичной переработки нефти и единственного в Восточной Сибири термического крекинга. Сейчас наш завод — сложный организм с тремя десятками различного профиля установок, каждая из которых почти завод с тысячами километров технологических трубопроводов и коммуникаций — артерий завода, с мощнейшей, питающей весь завод артерией — нефтепроводом. Нефтяная река несет «черное золото» за пять тысяч километров с дальних башкирских промыслов.

Наш завод сейчас — это переработка нефти, которая увеличилась за это время в восемь раз, это производство смазочных масел и алкилфенольных присадок, единственные в Сибири, это первые сибирские установки каталитического и термического крекингов, крупное производство битума, которое в будущем году вырастет вдвое, производство ароматик — бензола, ксилольной фракции. Это наша гордость — первый в Союзе мощный комплекс Грозненской комбинированной установки введенной в этом году, он на 40 процентов увеличивает мощности по первичной переработке нефти и в два раза — вторичной.

Ровно год прошел, как коллектив нашего завода поддержал инициативу записавшей по долгосрочному освоению проектных мощностей новых и вновь вводимых установок. Хотя и времени прошло не так уж много, определенных успехов мы достигли. Совсем недавно комиссия по гарантийной приемке отметила, что на производство смазочных масел уже достигнуты проектные показатели. В отдельные дни производительность даже превышает проектную.

Произведена гарантийная приемка установки по электрообессоливающей нефти 10/6. На Грозненской комбинированной установке достигнуты следующие показатели от проекта: по атмосферной трубчатке и термкрекингу — 80 процентов, по каталитическому крекингу — 60.

ПОБЕДЫ не пришли сразу. Это результат широкой творческой инициативы, инженерного поиска, а бы даже сказал, инженерной смелости, и общей направленности коллективов цехов и завода, и атмосфера социалистического соревнования — испытанного средства вовлечения трудящихся в управление хозяйством, и поиск резервов.

Помнится, год назад из-за дефекта сварки при опрессовке разорвало нижнюю часть колонны К-1, а пуско-наладочные работы подошли к концу. При формальном подходе для устранения дефектов необходимо было еще затратить полгода. На второй день начальник комбината собрал всех инженеров завода, работников комбината в к и х служб, монтажных организаций. Вариантов было много — замена колонны на новую, демонтаж с изготовлением на РМЗ и т. д. Все они были правильные, но не учитывался фактор времени, решающий в тот момент, — на установку был уже спущен план.

Самым заманчивым и интересным был один — подвешивать верхнюю часть колонны (вес ее 100 тонн) на тросах, используя в качестве вантов оборудование. Инженерный риск? Если хотне— да, хотя были и расчеты, и разработанный проект организации работ. Остановились на этом варианте — колонна была восстановлена в течение месяца.

Другой пример — досрочное освоение технологии в цехе присадок. Были разработаны специальные мероприятия по безопасности работ, решили производить пуск комплекса одновременно с завершением строительства — монтажных работ. Продукт был получен на месяц раньше. Взяв на себя ответственность — инженерный риск был и здесь, — коллектив цеха добился того, что комплекс присадок вступил в строй раньше месяца на четыре, чем требовали нормы освоения.

За этим успехом — длительные инженерные поиски, бессонные ночи за схемами, расчетами, опробованием оборудования, машин, коммуникаций, длительная переписка, изучение опыта аналогичных установок на союзных заводах.

Упорство, настойчивость, инициатива. И в то же время мы хотим обратить внимание на другую сторону медали — всегда ли они оправданы. Ведь порой мы проявляем их, устраняя проектные недостатки и неуязвляя, устранить которые можно и нужно было раньше, и не на заводе.

Недавно опубликованное Постановление партии и правительства об улучшении проектно-сметного дела справедливо критикует проектные организации за невысокое качество проектов. Это мы испытали и испытываем на своем опыте. Вот пример. На Грозненской комбинированной установке институт Гипрогрознефть запроектировал печь без опробования

их в промышленных условиях. Этот «эксперимент» обошелся нам в полтора месяца дополнительных работ, в добрый десяток тысяч рублей, и самое печальное, что печи—по-прежнему наиболее «узкое место» в достижении проектной производительности. Выбор печей проектировщиками был произведен поспешно, непродуманно газовый вариант был заменен на жидкое топливо.

Уже третий раз подвергается реконструкции еще не введенная в строй установка карбамидной депарафинизации дизельных топлив (Г-64). Причина — тот же институт не может найти рационального решения в улучшении качества готового продукта.

Все это говорит о том, что в новых условиях уже недопустима сложившаяся практика проектирования, при которой основная тяжесть освоения технологического процесса падает на наши заводы и цехи.

И все-таки, на наш взгляд, это не самое страшное. Подчас в новые установки проектировщики умудряются закладывать старые беды — узлы и системы, которые на ранее введенных установках были забракованы в процессе эксплуатации. Речь идет об отсутствии авторского надзора со стороны проектных организаций за своим проектом, что влечет за собой колоссальные затраты медленного освоения мощностей, затягивает ввод объектов в эксплуатацию.

Так, институт Гипрогазнефть привязал к нас установку 39/7 без учета изменений в процессе эксплуатации ее в Волгограде. Автор проекта считает, что это должен сделать генпроектировщик, генеральный считал наоборот, — что автор проекта. Бумажную карусель разрешили только в главке, а мы понесли убытки.

ВЫПОЛНЯЯ социальные обязательства ленинской трудовой вахты, завод в первом полугодии по сравнению с прошлым годом увеличил объем производства почти в полтора раза, производительность труда — на 13 процентов, освоил четыре новых продукта.

Перспективы завода — это освоение новых мощностей Грозненской комбинированной установки и производства присадок, окончание строительства и пуск установки карбамидной депарафинизации дизельных топлив, реконструкция битумной установки, пуск производства электроодного кокса, необходимости для алюминиевой промышленности, это начало строительства новой мощной установки по переработке нефти.

А. ЛЕВИЙ,
директор нефтеперерабатывающего завода.

Август грозного сорок второго... Ожесточенные бои идут в небе Карелии. Прикрывая от взлетов фашистов Мурманск и другие северные города страны, отважно и стойко дрались с врагом наши мужественные летчики. И среди них, как писала в те дни армейская газета «Насовой Север», особенно отличился командир эскадрильи летчик-истребитель Павел Степанович Кутахов. Это о нем, безстрашном пилоте, писал фронтовой поэт:

Вновь команда — и вновь без страха,
В синь небес устремляя взгляд,
Истребитель — майор Кутахов
В бой ведет своих соколят.

Сегодня Павел Степанович Кутахов — Маршал авиации, Герой Советского Союза. Депутат Верховного Совета Украинской ССР. Главнокомандующий Военно-Воздушными Силами — заместитель Министра обороны страны. Ему, заслуженному военному летчику СССР, за плечами которого слава

18 АВГУСТА — ДЕНЬ ВОЗДУШНОГО ФЛОТА СССР

ство, и отличные боевые качества истребителей, на которых умело дрались наши летчики.

Да, во время войны у нас были замечательные машины. На них мы показывали прямо-таки чудеса! И все же самолеты тех лет не идут ни в какое сравнение с современной техникой. В самом деле, скорость боевых машин с поршневыми двигателями не превышала 500—700 километров в час, а высота полета — 10—12 тысяч метров.

Сейчас советская авиация стала сверхзвуковой, ракетноносной и всепогодной. Боевые машины способны развивать скорость 3000 километров в час, достигают высот, превышающих 30000 метров, имеют мощное ракетное, бомбардировочное и пушечное вооружение, совершенное радиоэлектронное оборудование, новейшие средства навигации и управления.

Вы, конечно, помните авиационный парад, который проходил 9 июля 1967 года на аэродроме в Домодево. Он еще раз наглядно продемонстрировал силу и мощь советской авиации. Мы увидели на параде новейшие боевые машины, созданные нашими учеными, авиационными конструкторами в творческом сотрудничестве с летчиками-испытателями.

Самолет вертикального взлета и посадки. Истребитель-бомбардировщик со стартовым ускорителем. Сверхзвуковой самолет с крылом изменяемой в полете стреловидности. Многоцелевой истребитель с изменяемым углом стреловидности крыла в полете. Сверхзвуковой истребитель для действий на малых и больших высотах. Истребитель-перехватчик с дополнительными подъемными двигателями. Всепогодный истребитель-перехватчик. Новейший противолодочный самолет...

Эти замечательные боевые машины — результат постоянного забот партии и правительства о развитии советской авиации, выдающиеся достижения наших ученых, конструкторов, инженеров, техников, рабочих. Но современная авиационная техника, как мы понимаем, не стоит на месте; она постоянно развивается, совершенствуется, обогащается новым, прогрессивным.

— Нет слов, — закончил свою мысль Павел Степанович Кутахов, — авиационная техника наших дней просто замечательная. Но я в первом плане у нас всегда был и будет славный боевой коллектив авиации — летный и инженерно-технический состав, который беспредельно предан партии и народу, в совершенстве овладевший современными крылатыми машинами, изо дня в день углубляет свои теоретические знания, все силы, весь свой опыт отдавая укреплению боевой готовности частей и подразделений. Главное — это высокодельные, квалифицированные, инициативные люди, которым по плечу самые сложные боевые задачи.

Беседу вел подполковник Н. Черноголов.

БОЛЬШИЕ КРЫЛЬЯ РОДИНЫ

ный боевой путь, партия и народ доверили возглавлять обучение в воспитание воинов-авиаторов — отважных и верных сынов Отчизны, зорко охраняющих воздушные рубежи нашей социалистической Родины.

18 августа Страна Советов отмечает День Воздушного Флота — традиционный праздник покорителей Пятого океана. Маршал авиации Павел Степанович Кутахов согласился рассказать о нашей сверхзвуковой, ракетноносной авиации, о боевых делах воинов-авиаторов.

— Товарищ Маршал авиации, расскажите, пожалуйста, как далеко шагнула за последние годы в своем развитии наша боевая авиационная техника?

— В годы Великой Отечественной войны, особенно в заключительный ее период, советская авиационная промышленность создала, как известно, боевые самолеты — истребители, штурмовики, бомбардировщики, которые обеспечили нам полное превосходство в небе, разгром воздушных соединений противника, его коммуникаций, живой силы и техники. Военные летчики, проявляя в боях исключительную стойкость, мужество и отвагу, умело использовали технические и тактические возможности прекрасных по тому времени боевых машин.

Помню один воздушный бой в небе Карелии, в котором пришлось участвовать и мне. Было это в июне сорок второго. Пятнадцать истребителей нашего полка внезапно атаковала свыше двадцати самолетов противника. Действуя смело и решительно, искусно маневрируя, наша группа сошла несколько вражеских машин и вернулась на аэродром без потерь. В этом неравном бою одержали победу и высокое мастер-



ПОМОЩЬ ГОРОДА СЕЛУ

Началась уборочная страда на полях нашей области. И, как всегда, в это трудное время ангарчане выезжают на помощь сельским труженникам, чтобы вовремя и без потерь убрать урожай.

Около 2500 ангарчан сейчас в колхозах Алдарского, Боданского, Усть-Удинского и Эхирит-Булагатского районов.

Давно уже трудятся на колхозных полях представители от коллективов швейной фабрики нефтехимического комбината, института нефти и углехимического синтеза. И трудятся отлично.

В ближайшие дни еще 200—300 горожан выедут на помощь селу.



ПРЕОБРАЖЕННЫЙ ГОРОД

УСОЛЬЮ-СИБИРСКОМУ — 300 ЛЕТ

несского монастыря, а в 1764 году — в государственную казну. Деятельный век превратил варницы в завод, а село Усолье — в место царской каторги и ссылки.

Сюда были сосланы декабристы А. Якубович и Е. Оболенский. Политическую каторгу на солеваренном заводе отбывали участники польского восстания. Здесь начались первые дни каторжных работ Николая Гавриловича Чернышевского, вождя революционеров-разночинцев. Находясь в Усолье, видный деятель революционного подполья конца 50-х — начала 60-х годов прошлого века П. Г. Занчевский выдвинул лозунг образования «социальной и демократической республики Русской».

Об условиях работы на солеваренном заводе известный исследователь сибирской каторги и ссылки С. Максимов писал: «Солеваренная каторга вся тяжела, тяжела она больше всего для организма, которому представляют многогранные задачи, в заводе, построенных на старей образцов, черно и грязно, старо и грубо... Редкий рабочий выдерживает больше двух месяцев, многие уходят в госпиталь, всегда наполненный больными ревматизмом, тифом...»

Утешением жителей, страждущих на солеваренном заводе, спичечной фабрике кожевенном заводе, в пимокатных мастерских, были три заведения: церковь — для православных, мечеть — для мусульман, кабак — для всех вместе.

Октябрьская революция в сибирское село пришла с опозданием. В январе 1918 года рабо-

чие с кожевенного завода Бычковва, со спичечной фабрики Крижневича в Камова, с шубной фабрики Чудяна приняли резолюцию о признании власти Советов. А потом пришлось отстаивать эту власть и кровью, и жизнью...

Сибирская деревня «у соли» выросла сегодня в большой индустриальный современный город. Если раньше Усолье называли городом солеваров и спичечников, то сейчас называют городом строителей и большой химии. Называют по праву. По решению партии и правительства здесь создается гигант современной химии, один из крупнейших комплексов страны.

Не узнать и старых предприятий. Коренным образом изменились условия труда рабочих сользавода. Все трудоемкие работы — от выкачивания соляного рассола из недр земли до упаковки готовой продукции — полностью механизированы. Молодые рабочие не знают даже названий когда-то бытовавших профессий — «сбившички», «соленагребальщики, конононы». В год трехсотлетия сользаводы выдают стране каменной соли в 14 раз больше лучших дореволюционных показателей. Законную гордость испытывают рабочие сользавода от того, что их продукция имеет хорошую славу и у нас в стране, и во многих зарубежных странах.

Пору коренной реконструкции переживают еще два старых предприятия — хромовый завод и фанерно-спичечный комбинат «Байкал». Недалек день, когда усольские кожевники перебудут

в новые просторные цеха. У фанерщиков и спичечников этот день уже позади. В прошлом году введены в эксплуатацию громадный главный корпус, административный корпус и ряд вспомогательных сооружений. С освоением новых производственных площадей резко увеличатся выпуск продукции, особенно фанеры. Комбинат будет выпускать десятки тысяч тонн клееной фанеры в год. До реконструкции выпускалось чуть больше десяти тысяч тонн.

Расширяется производственная база Усольского машиностроительного завода. Продукцию этого предприятия хорошо знают и ценят горняки Сибири и Дальнего Востока. Известна она и за рубежом нашей страны: в Финляндии и на Кубе, в Болгарии и ДРВ, в Югославии и Индии.

Славу современного индустриального Усоля создают строители. Их руками возводятся цеха большой химии, реконструируются старые предприятия, строятся новые. Второе десятилетие трудится над преобразованием трехсотлетнего города на берегу Ангары трест Востоктяжстрой. Этой коллективу выпала нелегкая, но почетная доля — быть первопроходцем, начинателем.

Тысячи семей переехали в благоустроенные квартиры. Менее острым стал вопрос о квалифицированных кадрах для промышленности и строительства. О темпах жилищного строительства красноречиво говорит такой факт: за последние десятилетие построено столько же квадратных метров жилой площади, сколько за все 290 предыдущих лет.

Если посмотреть на Усолье в высоты птичьего полета, то и сейчас оно представляет собой огромный строительный площадку. На окраине города возводятся химико-фармацевтический комбинат, имеющий большое народнохозяйственное значение. В будущем году войдет в строй первый в Иркутской области завод железобетонных призматических свай и свай-оболочек. Идет прокладка трамвайных линий в новые жилые кварталы и к промышленным объектам. Самым красивым и любимым местом усольчан будет восьмиклометровый Комсомольский проспект, над благоустройством которого трудятся все горожане.

Повсюду возводятся новые дома, школы, кинотеатры, гостиницы, магазины, детские сады и школы. Готовятся к сдаче целые микрорайоны и спортивные комплексы. А сколько усольчан ежегодно справляют свое новоселье! Только в прошлом году в новые квартиры вселилось 1300 семей.

С каждым годом, с каждым днем Усолье-Сибирское становится моложе и красивее. И это несмотря на свой солидный возраст.

Днем и ночью, не утихая ни на минуту, могуче бьется трудовый пульс обновленного сибирского города.

А. УЛАХАНОВ,
 редактор многотиражной газеты «Знамя труда»,
 Ю. АКСАМЕНОВ,
 член общества «Знание».
 На снимке: улица Интернациональная.
 Фото Г. ГОРБАЦКОГО.



КАЖДЫЙ, кто приезжал в Усолье еще два-три года назад, прямо от вокзала видел большой пустырь и гадал, в какой стороне расположен сам город. Сейчас это ясно приезжому с первого взгляда. Слева от автомобильной дороги к железнодорожным путям подступают новые пятиэтажные дома. Подъезжая поближе, можно понять, что дома еще только строятся. Но пройдет год-другой, и новый жилой район города — Привокзальный — станет домом многих усольчан. В будущем здесь разместится центр города.

Машинна идет по улице Интернациональной. Для старых усольчан эта улица — символ города. Справа — низкие деревянные домишки, сараи. Это уголок старого города, доживающего последние дни. Слева — высокие светлые здания. Это новое Усолье.

Усолье-Сибирское — один из старейших городов Восточной Сибири. Вслед за Иркутском он в этом году отмечает свой трехсотлетний юбилей. Поэтому вполне уместно будет вспомнить историю.

В шестидесятых годах семнадцатого века казаки Онисим и Гавриила Михалева в северной части Соснового острова поставили две избы с клетями, хлебный амбар, баню, основав таким образом поселение «Михалева». Поводом для поселения послужили найденные на соседнем острове, Варничном, соляные источники. К концу семнадцатого века на острове уже действовало несколько варниц, а рядом с Михалевыми поселились соседи. Некоторые из них поставили свои дома не на острове, а на левом болотистом берегу, там, где сейчас стоит город.

В начале восемнадцатого века усольские соляные варницы перешли в владение Иркутского Воз-

ИМЕНЕМ РЕКИ ОБИ

Именем сибирской реки Оби наречен новый город, расположенный к западу от Новосибирска. В нем есть все, что необходимо для настоящего города. Здесь один из крупнейших в стране аэропорт Толмачево, железнодорожная станция, медицинский комплекс Новосибирского сельского района, фабрика бытового обслуживания, школы, библиотеки, больницы, клубы... Население нового города около 25 тысяч человек.

Город Обь, образованный из поселка, живет всего несколько дней, но это не значит, что у него нет никакой истории. Ее созданием уже заняты местные краеведы, и она связана с транссибирской магистралью, проложенной здесь три четверти века назад. По ней ехал в сибирскую ссылку В. И. Ленин.

НОВЫЙ ТЕПЛОХОД

В затоне Алексеевской РЭБ спущен на воду для Киренского технического участка пути четырехсотсильный теплоход проекта 911 м. Уже смонтированы двигатели, доделываются палубные надстройки. Речники Алексеевска приступают к монтажу электрооборудования. Это шестое по счету судно, сделанное Алексеевским для путейцев всей Лены.

К концу августа корабль войдет в рабочий строй путейского флота.

СИБИРСКАЯ ЛЕТОПИСЬ

ЛЕНИНИАНА ХАКАССКОГО ХУДОЖНИКА

ВЛАДИМИРА БУТАНАЕВА

Тридцать две работы составляют лениниану Владимира Бутанаева. Это своеобразный рассказ хакасского художника о трехлетнем периоде сибирской ссылки Ленина.

Художник — сын рабочего-хакаса — провел детство в селе Шушенском, где в конце прошлого века находился в ссылке Владимир Ильич Ленин. Художник рос в атмосфере воспоминаний крестьян, лично знавших вождя. Еще в школе способный юноша попытался сделать первый протрет Ленина. Но Бутанаев еще не помышлял тогда о том, что начертит создавать сибирскую лениниану. Путь к ней был долгим. Сначала учеба на агрономическом отделении Шушенского сельскохозяйственного техникума, потом летнее училище. Но тяга к изобразительному искусству в конечном счете привела его в отделение графики училища изобразительных искусств в Риге.

Лет десять назад, вернувшись

в родную Хакасию, Бутанаев занялся за ленинскую тему. Сейчас многие работы хакасского художника приобретены музеями, совершают путешествия с выставками по СССР и за рубежом, известны по альбомам и открыткам. Например, в доме-музее В. И. Ленина в селе Шушенском находится 12 его линогравюр и автолитографий, 2 работы маслом: «На горе Думной» и «Приезд Н. К. Крупской в с. Шушенское».

Полна скрутого драматизма картина «В Сибирь». Бутанаев использовал в своем произведении действительный факт: Ленин, отправленный весной 1897 года в ссылку по Енисею на пароходе «Св. Николай», вынужден был сойти с него на пристани Сорokino, так как судно из-за мелководья не могло идти дальше, и добирался до места ссылки на крестьянском возке.

Интересна линогравюра «После трудного дня»: Ильяч вечерней

порой идет берегом Шуши, наслаждаясь коротким отдыхом, красотой сибирской природы. Несколько работ Бутанаева показывают Ленина в общении с шушенскими крестьянами. На одной из линогравюр он изображен художником у охотничьего шалаша. Костер бросает мягкий свет на лица Ильича и слушающего его крестьянина.

Работы художника выставлены во многих городах Советского Союза, отдельные — и за рубежом. С особым волнением художник вспоминает выставку своих работ в Шушенском. Он с гордостью показывает запись в книге отзывов, которую сделал знавший Ленина в Шушенском крестьянин Григорий Андреевич Блохин. Он благодарит художника за предоставленную ему возможность вернуться к дорогому для него времени.

Владимир Бутанаев сейчас главный художник Абаканской студии телевидения. Но свободное время он проводит в Шушенском и его окрестностях. Однажды в шушенском бору, где не раз охотился В. И. Ленин, у костра в необычном ракурсе он увидел

двух охотников. «Подсмотренное» позволило ему создать новую работу.

Широкий диапазон тем, связанных с В. И. Лениным, интересует художника. В его понимании Ленин — это и перемены в тех местах, где он бывал, находясь в сибирской ссылке, это и воплощение ленинской мечты в Сибири, которая некогда была землей каторги и ссылки, а сейчас характеризуется самым современным темпом жизни. Летописец ленинских мест в Сибири, художник как бы фиксирует перемены на этой земле. В его блокнотах зарисовки со строительством трассы мужества Абакан—Тайшет, со строительством Красноярской ГЭС у Дивных гор на Енисее, с Назаровской ГРЭС у безвестного ранее села Назарово, где Ленин останавливался на несколько часов по пути из сибирской ссылки в Россию.

Художник считает, что он еще только на подступах к ленинской теме, что главные работы еще впереди.

Произведения хакасского художника Владимира Бутанаева — большой вклад в сибирскую лениниану.

Жан КАЦЕР,
 корреспондент АПН.

НЕВДАЛЕКЕ ОТ БАЙКАЛА

Будущий город Селенгинск можно встретить пока только на картах геологов и геологов, но он уже стал известным далеко за пределами Бурятской АССР. Сейчас это еще поселок. И в него съезжаются строители со всех концов Советского Союза. Здесь строится Селенгинский целлюлозно-картонный комбинат, который объявлен Всесоюзной ударной комсомольской стройкой.

Председатель поселкового Совета А. М. Жидин рассказывает о будущем Селенгинска:

— Это будет благоустроенный город с 20-ю тысячами населения. Очень похожий на Байкальск.

Первая очередь целлюлозно-картонного комбината вступит

в строй в третьем квартале 1971 года. К этому времени в ансамбль новостроек Селенгинска впишется Дворец культуры с тремя залами и двумя плавательными бассейнами. На его сооружение отпущено 1,5 миллиона рублей.

Уже планируется строительство малого торгового комплекса. В нем разместятся продовольственный и обувной магазины, комбинат бытового обслуживания, столовая.

В нынешнем году для селенгинцев открылся новый, седьмой по счету, детский сад на 280 мест. Заканчивается строительство гостиницы.

На площади В. И. Ленина пока еще роют землю бульдозеры и экскаваторы, гуляют машины и тракторы, но скоро на нее ляжет асфальтовое покрытие, а в день столетнего юбилея Ильича состоится открытие бронзового памятника вождю.

Ю. ШУМАЙЛОВ, внештатный корреспондент.



ЧТО Я ЗНАЮ О СИБИРИ?

Читательскую конференцию на эту тему готовит городская библиотека. Конференция состоится в сентябре. А сейчас, в связи с подготовкой к ней, в библиотеке организована выставка книг на тему «Цвета, сибирская земля». На выставке представлены книги наших сибирских писателей и поэтов.

У выставки периодически выступают с обзором книг работники библиотеки, о прочитанных книгах рассказывают читатели. На днях с таким обзором выступила заведующая абонементом Валентина Григорьевна Ульянова.

В читальном зале библиотеки состоится тоже интересное мероприятие — вс-

тупный журнал на тему: «Мы землю украсим трудом». Его подготовила заведующая читальным залом Лия Васильевна Дайнеко со своими активистами.

Журнал состоял из трех страничек: «Хлеб — всему голова», «Пусть город будет садом», «Обновляется сибирская земля».

Первую страничку готовила Вера Донская, ученица 5-го класса, вторую — шестиклассница Наташа Олишево. А Галия Анадская рассказала о том, как обновляется Сибирь, о новых стройках и новых городах Сибири.

В устном журнале приняли участие другие ребята-школьники.

В ГОСТЯХ У АНГАРЧАН

В Ангарске находился 20 дней молодежно-эстрадный ансамбль Кемеровской государственной филармонии.

В День строителя ансамбль выступил перед строителями. Концерт состоялся на танцевальной площадке в парке строителей. В его программе было много музыкальных номеров, сатирических куплетов и фельетонов. Каждый из них встречался зрителями горячими аплодисментами.

Кто же участвовал в концерте? Кто

больше всех пленил публику своим мастерством? Виктор Мацуев, Владимир Викторовский, Симон Шехтер, Михаил Каретин, Петр Ким, Анатолий Казацкий, Татьяна Еременко, Галина Любимова, Борис Попов, Владимир Заречнев. Художественный руководитель Сергей Поспелов.

Сейчас кемеровчане отправились в Красноярск. Затем их путь — в Алма-Ату.

И. КОПАЧ.

ПАЛАТКА СТАНЕТ НАВЕЧНО

На том месте, где в мае 1962 года установили первую палатку строители Талаяха, плотники-бетонщики комсомольско-молодежной бригады Бориса Горбунова заложили палатку из бетона и шестиметровый обелиск. Это — памятник первостроителям.

В глухой заполярной гундре было открыто богатое месторождение медно-никелевых руд. Теперь здесь появились гигантские подземные рудники, крупнейшая на Таймыре теплоэлектростанция, водохранилище Рядом вырос благоустроенный поселок.

«Первым» — единственное слово, которое будет вырублено на лицевой стороне обелиска.

Ю. ШУМАЙЛОВ, внештатный корреспондент.



На эстраде — народный ансамбль танца нефтяников.

Фото А. ХАМЗИНА.

В понедельник прием граждан по бытовым, служебным и другим вопросам в приемной редакции газеты «Знамя коммунизма» ведет ТРЕТЬЯКОВА Н. И. с 14 до 18 часов.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

16 августа, СУББОТА
12.00—18.30 — Показывает Москва.
18.30 — ИСТ. Программа передач.
18.35 — Для школьников. «Край, где ты живешь».
18.55 — Для молодежи «Студенческий вестник».
20.00 — Показывает Москва.

17 августа, ВОСКРЕСЕНЬЕ
12.00—18.30 — Показывает Москва.
18.30 — ИСТ. Художественный фильм «Степень риска».
20.00 — Показывает Москва.

КИНО

«ПОБЕДА» — Туманность Андромеды. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный) — Мезелый шива.
18 августа — В день свадьбы. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Дуэ» — 16, 17 августа — Распятый остров. 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45 (удлиненный). 18 августа — Любовь Серфидина Фролова. 9-30, 11-15, 13, 14-45, 16-30, 18-15, 20, 21-45. Зал «Восток» — 16, 17 августа — В день свадьбы. 14-30, 16-10, 18, 19-35, 21-10. 18 августа — Распятый остров. 10, 15, 16-45, 18-30, 20-15, 22.

«ОКТАБРЬ» — 16, 17 августа — Огонь блещет из тысячи. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40 (удлиненный) — Салеро (совести). 18 августа — Встречи на рассвете. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40.

ФУТБОЛ

«Старт» (Ангарск) — «Рыбак» (Находка) — 4:1. Ангарск, стадион «Ангара», 14 августа.

Голы забил: у «Старта» — Б. Дерменев (43), В. Оглоблин (60, 68), И. Климачев (75); у «Рыбака» — Ю. Иванков (50).

Что ни говорите, а результат матча зависит в основном от настроения команды. «Старт» доказал это не однажды. Команда «Рыбак», конечно, не «Урожай» и не «Пурей». Она очень остро атакует, умеет держать мяч. Нашим защитникам в этой игре иногда было очень трудно. Центральные нападающие «Рыбака» Ю. Синицын (№9) и Ю. Иванков (№10) не стремятся уйти от защитников, а наоборот, вместе с ними принимают навесные передачи и вступают в единоборство. Очень подвижен левый крайний А. Казак (№7). В один из моментов нападающим гостей удалось расстроить нашу оборону, и Ю. Иванков с близкого расстояния пробил по воротам. Это был ответный гол. Хозяева поля повели в счете в конце первого тайма, когда Борис Дерменев реализовал пенальти.

«КОМСОМОЛЕЦ» — 16, 17 августа — Белый рояль. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный) — Ветнам в борьбе. Для детей — Актенок. 10-19, 11-50, 13-20, 15-10, 18 августа — Один шаг из тысячи. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20, 21-40 (удлиненный) — Слехоро (совести).

«АНГАРА» — 16, 17 августа — По другим. 17, 19, 21. Для детей — Орлеок. 15.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — 16, 17 августа — Девушка из Рошфора. 17, 19, 21.

СТРОКИ ИСТОРИИ

История края — увенчался успехом. К весне 1641 года на Хабаровской заимке было засеяно около 26 десятин пашни. Здесь же селились вольные переселенцы — «очюние люди», возникла Усть-Кутская волость.

Первые пашни возникли «близко Ленского волоку» и по берегам Куты, Киренги, Чечуя.

В 1641 году основался у устья р. Чечуя промышленный человек Пантелеймон Яковлев. В 1646 году около его заимки поселили 10 семей ссыльных «черкасы с женами

и детьми. Отмечены фамилии — Перетолкин, Погодаев, Запубин, Воронин, Москвитин, Банщик, Карасов, Крижацин. Их дворы положили начало Чечуйской волости. Одновременно с приленскими землями заселился берега реки Илима, от которого шел знаменитый «Ленский волоку», путь к бассейну Лены. В том месте, где начинался волоку, в 95 километрах от устья Илима, в 1630 году был поставлен Илимский острог, ставший с 1648 года центром Илимского уезда.

ИСПЫТАНИЕ НА ЗРЕЛОСТЬ

Так вот о настроении. Перед матчем один из болельщиков встретил на улице бывшего игрока «Старта» В. Сахарова, ныне играющего тренера «Рыбака». «Ну как, будем выигрывать?» «Конечно», — ответил тот. По этой фразе, разумеется, нельзя судить о настроении всей команды. Но оснований для самоуверенности у футболистов Находки было более чем достаточно. Команда в 23-х турах одержала 13 побед. А «Старт» весь первый круг тащился во второй половине турнирной таблицы.

Но находкины не ушли урок, преподанный «Стартом» бывшему лидеру зоны — Шахтеру из Киселевска. В то время наша команда только вставала на ноги после организационных перетасовок. И нашла силы победить команду, в восьми турах не знавшую поражений. Потому что футболисты вышли на поле с намерением во что бы то ни стало победить. И победили.

Во встрече с «Рыбаком» «Старт» еще раз продемонстрировал непреодолимую волю к победе. Но эта воля была под-

креплена слаженной игрой всей команды. Я уже говорил о защитной линии — она вполне справлялась с трудной задачей. Ну, а нападение — выше всяких похвал. Под нападением я подразумеваю не только непосредственно нападающих Оглоблина, Шкретбинко, Емельянова (старые, испытанное трио). В падении мы видели не только уютное трио, а хорошо слаженный ансамбль нападающих, полузащитников и защитников из 6-8 человек. Полузащитник Пльинский, Дерменев, Мелис очень хорошо контролировали центр, постоянно подкочивали к атаке, выводили нападающих на удар. Удачными были проходы по флангам крайних защитников Савчука и Климачева.

Если победа над «Шахтером» из Киселевска была результатом исключительного влечения команды, то выигрыш у «Рыбака» — это не только вдохновение, но и своя манера игры и техника. Можно считать, что «Старт» выдержал испытание на зрелость. И спрос с него теперь должен быть по большому счету.

И. ИВАНОВ.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

деревя. 9-50, Белый рояль. 10-50, 12-25, 14-10, 15-35, 17-40, 18-45, 20-20, 21-55. Милый зал — 16, 17 августа — У нас, на «Москвиче». 16, 18. Праздник святого Йоргана. 17, 20, 21-40. «МНР» — 16, 17 августа — Любовь Серфидина Фролова. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40, 18 августа — Наши знакомые. 10, 12-20, 14-40, 17, 19-15, 21-30. Кинотеатр «Комсомолец» требует свое мимолетство.

Адрес в телефоны редакции: пр. Кирья Маркса, 41; редактор — 2-42-37, зам редактора, отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственая секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информация в телетайпная — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68